

消除怨气和暴力的途径或许有很多,但最有效的莫过于公平。世界的和平需要维护不同国家和地区  
公平发展,一个国家的维稳也同样需要不同地区、不同文化的和谐发展。

2011年9月12日 星期一  
编辑:赵恩霆 美编:宫照阳 组版:韩舟 齐鲁晚报 A02

# “割韭菜”的反恐应让路于文明的对话

## ——“9·11”十周年系列评论之二



毋庸置疑,“9·11”恐怖袭击改变了美国的战略,也改变了世界的格局。两年之内,美军相继降落于喀布尔和巴格达,横扫千军如卷席,大范围的反恐战争搞得世界沸反盈天。

但是,十年前那场突如其来的袭击是否改变了美国人的内心世界和外在的生活方式,这个巨大的问号似乎并没有被拉直。虽然目前正遭遇失业率攀升、经济持续低迷的严重困境,美国国民的优越感和使命感依旧溢于言表。这种感觉无疑来自于历史的成功体验,并不会因为现实的挫折而迅速消失。脱胎于“盎格鲁—萨克逊文明”的美国文明,虽然也受到了多元文化的

影响,但是它在对外交往中总是自命不凡。而天赋使命的思想和文化扩张的倾向,加剧了世界不同文明的冲突。

本·拉丹出身于豪富之家,“基地”组织的大多数成员都有中产阶级的社会背景,就是这样一群人,在美国文明的核心地带制造了最野蛮的自杀袭击,其目的显而易见只是为了羞辱骄傲的美国。国与国的军事冲突、贸易摩擦尚可通过外交寻求妥协,而超越国家的文明一旦出现敌视,仇恨可能就在某些人的心中深埋并日益滋长,就像瓶子里的魔鬼不知道哪一天就冲出来为祸世界。

当然,本·拉丹和他曾经领导的“基地”组织只是伊斯兰世界中的极端分子,他们代表了悠久的伊斯兰文明。在历史上,伊斯兰文明是宽容和开放的,“它像一轮明月,照亮了欧洲中世纪漆黑的夜晚”。但是,因为恐怖分子制造的袭击,今天很多人对伊斯兰文明产生了深深的误解,而诞生恐怖主义的土壤则是文明的冲突以及一种文明对另

一种文明的强制。

在地缘和能源格局中处于重要位置的阿拉伯世界,因为外来势力的染指,在第二次世界大战之前就已经被四分五裂,西方列强“分而治之”的策略为今天的中东埋下了动乱的根源。在其他地区支持“民族独立”不遗余力的美国,面对巴勒斯坦人的建国要求置若罔闻,美国人主张的平等和自由已经不能解释美国人的行为。而中东多数国家经济的落后和社会政治的动荡反过来又成了恐怖分子手中的“苦情牌”,偏见横行、隔阂日深,文明的对话被恐怖分子搅局,难以心平气和地进行。

被美国人歧视和打压的不只是阿拉伯人,中国人、印度人、拉丁美洲人等生活在其他文明世界中的人也常常深有同感。

信奉功利主义的美国人“既是为上帝而战,又是为黄金而战”,在国际战略竞争中占据优势,这个新兴的国家迅速获得主导世界的地位并成为世界上最强大的国家。这种成功助长了他们继续扩

张和渗透的信心,一些古老的文明国家因此感到压力巨大。

美国的现代化的确是成果辉煌,但美国人的现代生活方式并非完美无缺。今天,追捧消费主义的美国生活方式已经成为地球不能承受之重。美国每年人均能源消耗量是全球平均水平的9倍,温室气体排放量是全球平均水平的8倍,不足世界总人口5%的美国人消耗了世界四分之一以上的自然资源。如果全世界都把美国人的现代化奉为主臬,那么世界能源危机将引发各国之间的激烈竞争,而这种无解的矛盾就可能成为战争的根源。

诚然,现代化是不可阻挡的潮流,但是现代化不等于“美国化”,每一个国家都有权利根据自己的文化传统和时代发展的潮流,做出符合本国根本利益的战略抉择。

“十年反恐,越反越恐”的美国也应当据此调整国家战略,与其忙于割韭菜式的反恐,不如下力根除恐怖主义土壤。为此,美国需要端正与世界其他国家打

交道的心态,在经济全球化的进程中进一步摒弃傲慢与偏见,加强与其他国家的平等对话,在国际分工、国际贸易和国际货币体系中消除不平等现象,使全世界共享人类文明进步的成果。而现在不少国家,在美国等西方国家眼中,不过是“世界工厂”、“世界油库”,这些国家为世界的发展付出了辛勤的劳动,奉献了宝贵的资源,却总摆脱不了为人打工、受人支配的地位,他们又怎能做到心无怨气?

消除怨气和暴力的途径或许有很多,但最有效的莫过于公平。世界的和平需要维护不同国家和地区的公平发展,一个国家的维稳也同样需要不同地区、不同文化的和谐发展。

在“9·11”恐怖袭击之后的第十年,本·拉丹已经被击毙,美国依然未能获得安全感。这确实需要全世界为之反思恐怖主义的根究竟扎在了哪里。当然,理解不等于宽恕,无论何时全世界都应该为铲除恐怖主义而团结合作。(欢迎读者回应当本报社论)

# 奥巴马:我们不会害怕

## 美国举行“9·11”十周年紀念活动

当地时间9月11日上午8时30分,“9·11”恐怖袭击十周年的纪念活动在纽约世贸中心遗址举行,现任总统奥巴马和前任总统布什参加了纽约的纪念活动。当天,纪念活动还将在华盛顿五角大楼和宾夕法尼亚州尚克斯维尔镇举行。

9月11日,在纽约世贸中心遗址“9·11”纪念园,参加“9·11”事件十周年纪念活动的美国总统奥巴马及夫人米歇尔、前总统布什及夫人劳拉(从右至左)经过刻有遇难者名字的水池旁。纽约时报称,这是美国总统奥巴马与前总统布什首次历史性地站在一起。新华社路透



### 总统首次参与周年纪念

这是首次由总统参与的“9·11”周年纪念。纽约世贸中心遗址的纪念仪式当天上午8时30分开始,纽约市长布隆伯格主持仪式。

美国总统奥巴马宣读了《圣经》中关于避难和力量的第46章,“上帝赋予我们勇气和力量,在灾难中互相帮助,我们不会害怕。”8时46分,2001年9月11日世贸中心大楼遭第一架飞机撞击那一刻,众人默哀。随后,遇难者家属开始宣读遇难者名单。

纪念仪式预计将持续超过4个小时,中间将默哀6次。其中,两次纪念世贸中心两座大楼各自遭飞机撞击,两次纪念两座大楼倒塌,另两次纪念五角大楼遭撞击和美国联合航空公司93号

航班坠毁于宾夕法尼亚州尚克斯维尔镇。

早些时候,奥巴马夫妇和布什夫妇参观在世贸中心遗址上建起的纪念建筑,绕北面一座纪念池一圈。其间,奥巴马一度抚摸刻在纪念池周边纪念墙上的遇难者名单。这些名单不仅包括“9·11”事件中的遇难者,还包括1993年世贸中心遭卡车炸弹袭击致死的人员。

### 家属努力走出阴影看世界

美联社记者描述,今年的世贸中心遗址完全不同于往年:新建成的两个纪念广场,数十棵新植的白橡树,两个大约9米高的人工瀑布,以及新落成的环绕纪念池的纪念墙。同时,广场上竖有一个大屏幕,供民众观看纪念仪式。人们聚集在广场上,有人手

持美国国旗、鲜花或其他纪念品,一些人穿印有“永不忘”字样的T恤衫,另有一些遇难者的家属穿着印有逝者肖像的T恤衫。

伊莱贾·波蒂略17岁,他的父亲在“9·11”事件中遇难。波蒂略说,他从来不想参加周年纪念,因为觉得自己会感到愤怒,但这次不同。“是时候成为一个大男孩了。”他说,“不应抓住过去不放,应当走出来,去看看这个世界有何变化。”

美联社报道,美国各地民众打算聚集在他们当地最大城市的教堂,为逝者祈福。同时,在他们最小的城镇消防站前摆放玫瑰花,纪念遇难者。

### 纽约华盛顿维持高度警戒

纽约和华盛顿执法部门11

日保持高度警戒,防止“基地”组织发动“可信却无法证实”的袭击。按路透社的说法,从市中心的时报广场,到南面的世贸中心遗址地区,纽约市街头警力前所未有地增强。

世贸中心遗址纪念活动现场搭建的讲台装备了防弹玻璃。在纽约曼哈顿区,安全措施尤为严格,警方在街道、桥梁和隧道设立检查站,检查过往车辆。

在下曼哈顿地区,警方在靠近世贸中心遗址的每个街区设置路障,检查过往行人证件。路上几乎看不到车辆通行,当地的建筑工地当天早上停工,整个下曼哈顿地区呈现出一种可怕的寂静。

奥巴马定于当地时间11日晚些时候在五角大楼和尚克斯维尔参加纪念活动。

据新华社

### 新闻链接

#### 美国纽约“9·11”纪念活动详细日程安排

时间:纽约当地时间9月11日早晨。

地点:纽约世贸中心原址的纽约市国家“9·11”纪念园。

7时00分,“9·11”死难者家属抵达纽约世贸中心原址参加10周年纪念活动。

8时30分,在纽约世贸中心原址开始“9·11”袭击事件10周年纪念仪式。纽约市全城默哀片刻。总统奥巴马和第一夫人米歇尔参加“9·11”事件10周年纪念仪式。

8时46分,默哀片刻,纪念世贸中心北塔被第一架飞机撞入时刻,全城各地宗教礼拜场所鸣钟。2001年和1993年恐怖袭击死难者家属成双成对宣读死难者姓名。

9时03分,默哀片刻,纪念世贸中心南塔被第二架飞机撞入时刻,继续宣读死难者姓名,音乐重新响起。

9时37分,默哀片刻,纪念77号航班撞入五角大楼时刻,继续宣读死难者姓名,音乐重新响起。

9时59分,默哀片刻,纪念南塔倒塌时刻,继续宣读死难者姓名,音乐重新响起。

10时03分,默哀片刻,纪念93号航班坠落在宾夕法尼亚州尚克斯维尔附近时刻,继续宣读死难者姓名,音乐重新响起。

10时28分,默哀片刻,纪念北塔倒塌时刻,继续宣读死难者姓名,音乐重新响起,名单宣读完毕。纽约市警察局、纽约市消防局和港务局警察三名号手吹奏安息号。

13时00分,纽约市世贸中心原址“9·11”袭击事件10周年纪念活动结束。

在此期间,首都华盛顿的五角大楼及宾夕法尼亚州尚克斯维尔镇附近也将举行相关纪念活动。(人民)